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Românii la Roma.Reamintiri.
După imposanta adunare dela Beiuş 

a »Asociaţiunei«, despre care ziarele ma
ghiare tac aproape total, trebue sé ne 
surprindă un singur lucru: n’au »des
coperit« până acum nici o conjuraţie, 
ce s'ar fi pus la cale, nici un atentat, 
ce s’ar fi plănuit asupra vr'unui 
Maghiar.

Nu-’i vorbă, poate încă sé urineze; 
căci cine ştie toate tainele politicei ma
ghiare de stat?....

In zilele din urmă însă un ziar gu
vernamental ne-a arătat pe Bănffy, ca 
obiectul unui atentat pregătit din com
plotul fruntaşilor din Paris ai »Ligei« 
şi al altor membri ai naţionalităţilor ne
maghiare. Telegrame s’au dat în toate 
părţile, prin cari baronul Bănffy posa 
ca persecutat până la moarte de barba
rele naţionalităţi...

Se ştie azi, că toată machinaţiunea 
a fost iscodită, ca o apucătură a elicei 
ce împresoară pe opresorul naţionali
tăţilor, — ca să ridice înaintea Maghia
rilor această nulitate, ce stă în fruntea 
ţărei, ear’ pe noi naţionalităţile să ne 
presente, tocmai acum în lumina măre
ţului proiect al Ţarului, ca nişte ele
mente rebele, anarchice, cari nu ne în
grozim nici de atentate asupra capilor 
statului...

E vechiu procedeul acesta în poli
tica maghiară. El s’a perfecţionat foarte 
mult sub regimul lui Bănffy şi Je
szenszky, dar’ a existat şi mai nainte. 
Pare-că e o notă permanentă a politicei 
ungureşti, care se poate găsi, ca un fir 
roşu, în tot decursul istoriei sale.

Acelaşi spirit ce se vădia în rebe
liunile făcute mai nainte contra tronu
lui, se manifestă şi acum, în măsură şi 
mai mare, în contra naţionalităţilor, — 
pentru-că cu tronul par a sta în rapor
turi foarte loiale...

Câteva reamintiri din apropiatul 
trecut ne vor lumina în acest punct. 
Vom trece peste cele din estan şi anul 
trecut, şi fiindcă am amintit de Beiuş, 
ne vom opri în jurul acestui punct.

Era la 1893. Nu Bănffy era prim- 
ministru; dar’ guverna acelaşi spirit; 
era acelaşi sistem faţă cu noi: deoparte 
să ne teroriseze, de alta să ne denunţe 
şi compromită în  ţsus, ca rebeli, con
spiratori, atentatori.

S’a fost ivit atunci din chaosul ne- 
ştiinţei şi a nimicniciei sale, nenorocitul 
Pituc, un preot rătăcit şi nebun. Cu 
provocare la morbul seu (nevoia cea 
rea) a cerut, şi episcopul seu ’i-a acordat 
o pensie şi ’l-a pus între deficienţii tem
porari. El a folosit apoi ocasia, că n a- 
vea nici o slujbă, şi a primit să fie în
văţător la o şcoală de stat în Arad. Aci 
venind în legătură cu inspectorul de 
şcoale, dornic de mărire şi bani, a ţesut 
cu acesta marea intrigă contra episco
pului seu şi a scos o broşură ungu
rească, prin care episcopul Pavel era 
învinovăţit că valahisează pe Maghiari, 
prin biserică, că ar fi valahisat 10.000 
de suflete, etc- Broşura a aţîţat plebea 
şovinistă din Oradea-mare, deşi faptul 
era şi este, nu de valahisarea Maghia
rilor, ci de maghiarisarea Valahilor. 
Pentru-că e dovedit, că diecesa Orăzei- 
mari a perdut în favorul maghiarismu
lui nu 10 mii, ci sute de mii de suflete.

Plebea agitată a fost apoi organi- 
sată. Acţiunea începută la Arad s’a trans
pus la Orade, tot pe cale oficioasă, 
prin cei doi inspectori de şcoale. S’a pre
gătit vandalismul care a şi urmat, în 
seara de 9 August 1893.

Casele Românilor au fost înainte 
consignate. Petrile au fost aduse în 
piaţă cu teleaga; şi la întrebări răspun
deau oamenii poliţiei, că vor să direagă 
pavajul. Căpitanul oraşului, — avisat 
înainte, — asigură, că n’au de ce se 
teme. Primarul zicea: ce trebue sé se în- 
ţemple, întemple-se!

Episcopul Pavel era la Stâna de 
Vale, locul seu de cură. S’a lăţit însă 
vestea că vine pe 9 Aug. Şi a început 
seara vandalismul, care ne e cunoscut, 
dar’ numai în trăsăturile sale mari, 
pentru-că detailurile lui sünt cu m ult 
m ai oribile, m ai crim inale decât le 
cunoaştem în general.

Au fost sparte casele a mulţime 
de Români, a fost bătută praf întreagă 
residenţa episcopului, a fost zdrobită 
biserica catedrală, a fost bătut până şi 
seminarul de băieţi, care sta sub condu
cerea şi era locuinţa celui mai »patriotic 
canonic român: Lauran !

Dar’ nu e totul! Pe episcopul Pa
vel au voit şi T-au căutat să-’l omoare! 
Au pătruns în reşedinţă şi ’l-au căutat 
prin toate unghiurile! Doi oameni ai 
curţei episcopeşti au scăpat, poate de 
moarte, numai ascunzându-se într’o tră
sură închisă, care era ascunsă şi ea în 
şură!

în tr’altă zi, crezând că vine episco
pul, au alergat în cete cătră gară ; 
toate trăsurile închise au fost căutate. 
O trăsură, în care era un preot, a fost 
opi’ită; preotul a fost dat jos şi înhă
ţat ; era parochul din Leta, şi de abia 
a putut dovedi, şi abia ’i-au crezut, că 
nu el e Pavel...!

Vandalismul acesta, care n’a cruţat 
nici cele sfinte, şi ale cărui detailuri ar 
trebui publicate pe larg, constitue o vecx- 
nică pată de ruşine pentru cultura şi 
politica maghiară.

După o lună, la 9 Sept. n., M. Sa 
participând la manevrele dela Boroş-Se- 
beş a primit deputaţiunile, între cari şi 
pe episcopul Pavel, care dela Stâna de 
Vale s’a dus direct acolo, fără a fi cu
tezat să se mai apropie de reşedinţa sa 
din Orade.

în răspunsul seu M. Sa a făcut alu- 
siuni la vandalismul săvîrşit, zicând, că 
»accentuarea de frase goale ale unui 
şovinism  exagerat ş i demonstraţiu- 
nile condamnabile de stradă stau de
parte de adevăratul patriotism«. Ear’ 
la cercle, venind vorbă despre ruşinosul 
vandalism, ’l-a timbrat cu cuvântul g y a 
lá za t  (infamie).

Prin aceasta li-s’a dat Maghiax'ilor 
o palmă meritată, pe care însă, se vede 
că n’au putut-o suferi.

Ce au făcut?
Au înscenat altă infamie. Deja la 

11 Septemvrie n., când M. Sa era tot 
în Boroş-Sebeş, şi episcopul Pavel ase
menea, vine din Beiuş ştirea, că Ro
m ânii au făcut revoluţiune, au săr- 
bat onomastica Ţarului, şi că pentru 
siguranţa Maghiarilor s’a recuirat două 
companii de honvezi şi uxx despărţă
mânt de gendarmi. Din toată ştirea 
nu era adevărat decât partea ultimă: 
recuirarea forţei publice; dar’ aceasta 
nu era de lipsă, şi nixxxe nu ştia în 
Beiuş de ce s’a recuirat.

în 12 Septemvrie însă ministrul de 
ixxterne, Hieronymi, avea telegrama 
fişpanului a mână, şi a raportat M. 
Sale. Episcopul Pavel, de abia după 
câteva ore, a putut dovedi, că totul e 
o înscenare perfidă, îndreptată spre a-’l 
compromite de nou, după-ce M. Sa ’i-a 
dat o minimală satisfacţie.

în această revoluţie au implicat 
pe părintele Ant. Palladi, din Feneş 
(1. Beiuş), un preot recunoscut ca bun 
naţionalist, şi pe mai muiţi credixxcioşi 
ai sei. S’a făcut acusă, au fost ascul
taţi, şi tîrîţi pe la judecată. în fine 
tribunalul din Oradea-mare, prin sexx- 
tenţa nr. 7836/94 — din 9 Iulie 1894 — 
a absolvat pe toţi acusaţii declarând, că 
întreagă »revoluţia« e »vorbă de clacă« 
(»szóbeszéd p le tyk a  voii«).

Nici atâta n’a fost destul. în  17 
Septemvrie n. acelaşi an, »Magyar Hir- 

I lap« a adus în fruntea numărului un 
prim-articol, în care preotul gr.-catolic 

! din Bocsxg, loan Pop (aparţinând die-

cesei orădane), era presentat ca autorul 
moral al unui atentat, ce s’ar fi plă
nuit de Români, contra trenului, care 
ducea pe M aiestatea Sa la Boroş- 
Sebeş, la maxxevre.

Articolul era semnat de Horváth 
Gyula, unul din agenţii guvernului în 
chestiunea naţionalităţilor, om care de 
multe-ori s’a învîrtit şi prin Bucureşti, 
în trebi politice.

S’a făcut proces de presă ziarului 
maghiar, şi redactorul, cât şi autorul 
Horváth Gyula au fost condamnaţi, de 
tribunalul din Pesta, ca calumniatori.

Eată în scurtă vreme câte atentate 
şi revoluţii mincinoase s’au pus în cârca 
noastră cu scop de a ne discredita! Din 
partea cui s’au pus? Din partea ace
lora, cari au făcut, de fapt, răsboiu 
civil pe stradele Orăzii, au spart case 
şi biserici, şi au căutat să pearză pe uxx 
episcop, numai pentru-că e român!

Şi în toate aceste vandalisme şi 
machinaţiuni au fost amestecate organe 
politice de ale guvernului, cari şi azi 
se bucură de încrederea lui, ba unele 
au fost şi decorate ulterior. Dovadă, că 
în politica maghiară opei’ează şi nişte 
mâni criminale, cari lxxcră îxx ascuns, cu 
cel mai negru machiavelism şi nu se 
retrag nici dela cele mai detestabile 
mijloace.

Ei bine, se poate oare, ca uxx ast
fel de sistem politic, plin de infecţii şi 
păcate, să fie admis ca temeiu al păcei 
eterne, într’o ţeară locuită de atâtea 
popoare ?

Se poate oare, ca astfel de oameni 
să mai fie ţinxxţi la cârma ţărei, fără a 
pexiclita marile interese ale monarchiei 
întregi ?

Sibiiu, 6 Septemvrie n.
Pacea universală. Marea chestiune 

sulevată de Ţarul, preocupă şi acum 
diplomăţia tuturor statelor.

Până acum Belgia şi Italia au 
răspuns oficios, că vor participa la 
conferenţă.

Anglia a răspuns fără de a spune 
hotărît, că vă participa, ori ba, la 
conferenţă.

Francia nu s'a rostit. Speranţele 
de revanş, ce Francezii le leagă de con
ferenţă a scos din sărite eu deosebire pe 
Germania. Semioficiosul »Post« scrie, 
că Germania e înţeleasă cu Rusia, şi 
conferenţă trebue să fie considerată ea 
un »noii me tangere« faţă de integritatea 
teritorială a Germaniei.

De altcum nime nu sperează un 
resultat real, dela conferenţă proiec
tată. Chiar şi presa rusească e foarte 
pesimistă.

»Novoşti« serie, că chiar şi o sin
gură putere care s’ar rosti în contra 
păcei, e în stare a zădărnici tot lucrul. 
Şi de oare-ce e foarte probabil, că pu
terile nu se vor pute înţelege, confe- 
renţa nu va ajunge la nici un resultat.

Chestiunea pactului şi oposiţia.
Se vede că chestiunea pactului îi va face 
multă bătaie de cap lui Bănffy, nu numai in 
Austria, ci chiar şi în dieta Ungariei.

Oposiţia e hotărită la cea mai înfrico
şată obstrucţie la caşul când Bănffy s’ar abate 
dela încheierea pactului pe cale autonomă, 
când cu Austria nu s’ar pută încheia pe cale 
parlamentară.

Din prilejul deschiderei dietei toate par
tidele din oposiţie au ţinut întruniri, şi reso- 
luţiunile luate sânt foarte résboinice.

Partidul apponyist şi kosuthiştii s’au ro
stit pentru obstrucţie Partidul poporal nu a 
luat nici o hotărîre până nu cunoaşte inten- 
ţiunile guvernului.

Această atitudine duşmănoasă a oposiţiei 
insuflă serioase îngrijiri lui Bănffy şi partidu
lui guvernamental.

Din scrisoarea adresată de contele 
de Gubernatis dlui V. A. Urechiă, spre 
a participa şi Românii la congresul orien
tal din Roma, reproducem şi noi urmă
toarele :'

»Demersurile necesare au fost deja fă
cute pentru a obţină trimiterea de delegaţi 
oficiali ai diferitelor state din Europa şi din 
lumea civilisată la congresul din Roma, şi nu 
mă îndoesc de loc, că guvernul român va fi 
bine representat la marile noastre şedinţe 
ştientifice. Dar’ interesul special ce port pen
insulei orientale a Europei şi ţărilor cari au 
contribuit a forma şi constitui vech iul impe
riu de Orient şi sim patii profundă, care mă 
alipeşte în mod cu totul particular de Latinii 
acestei regiuni, mă face să doresc mai cu 
seamă, ca concursul Romanilor inteligenţi sé 
fie foarte numéros într’o adunare intelectuală, 
în care ultimul cuvânt al secolului pare să fi 
fost reservat oraşului Roma.

La Paris, anul trecut, s’a decis, că Roma 
va ave această mare onoare, si în consecinţă 
se formă în Francia un nobil comitet de sa
vanţi, cari aderând ei înşişi la congres îşi pro
pun se facă în Francia propagandă pentru-ca 
un mare număr de învăţaţi francezi se vinăI >
şi să dee concursul preţioaselor lor cunoştinţe 
la congresul orientaliştilor la Roma.

Doresc, scumpul meu amic, şi sper, că 
graţie puternicei d-voastre iniţiative, o se vie 
să se grupeze în jurul d-voastre un număr 
oare-care de Români eminenţi, amici ai Ita- 
liei şi ai ştiinţei, pentru a îndemna să vină la 
Roma anul viitor cel mai mare număr posi
bil de Români învăţaţi.

Pentru noi Orientul să întinde până la 
Marea-Adriatică; originele diferitelor popoare 
din Balcani şi din Carpaţi, istoria lor, arta 
lor, civilisaţiunea lor ne ating de foarte aproape; 
raporturile lor vechi cu Asia-mică şi cu Per
sia, apoi cu lumea romană, greacă şi bizantină, 
în fine cu lumea musulmană, fac din penin
sula orientală a Europei un intermediar pre
ţios pentru cunoştinţa trecutului, cum şi pen
tru interesele viitorului. Marele vostru port 
dela Constanţa n’o se fie el deschis Ia tot 
comerciul Orientului ?

N ’a fost zis de un graiu august că, 
calea cea mai directă între India şi Europa 
trebue să treacă prin România ? Dar’ încă 
câte chestiuni de detail ar pută să fie lu
minate prin concursul învăţaţilor români! 
Mitologii şi folcloriştii ar găsi pe vechiul pă
mânt al Daciei urme număroase de tradiţiuni 
orientale; limbiştii au şi ei de a resolva pro
blema vechilor limbi: dacă şi macedoneană, 
şi numai în această peninsulă se poate spera 
a se găsi resturi din aceste limbi, cum 
si din vechea limbă epirotă asupra căreia 
pare-că s’a altoit albaneza actuală; etno
grafii şi archeologii români au o mul
ţime de detailii interesante de comunicat, 
pe care Europa le ignora cu totul şi din 
care ştiinţa comparată a Orientului ar pută 
trage foloase; geografia istorică şi istoria ci- 
vilisaţiunei au un număr de fapte curioase 
de revelat prin concursul săpăturilor româ
neşti ; istoria artei, architectura, sculptura, 
pictura, decoraţiunea, miniatura, conservă do
cumente preţioase pe solul român; musica 
populară din aceste ţări şi musica biseri
cească au raporturi atât de intime cu mus cu 
orienta'in, încât părerea învăţătorilor români 
cari s’au ocupat de aceasta va fi foarte as 
cultată în şedinţele congresului nostru.

Stărue dar’, ca un număi din compa
trioţii d-tale să vină la Roma, călăuziţi de 
d-voastră, la acest congres de pace luminoasă 
Poţi să fii sigur mai dinainte, că Roma vă 
va face primirea cea mai simpatică. Vor fi 
luate disposiţiuni pentru d-voastră de a ob
ţine cu această ocasiune înlesniri de drumu
rile de fer italiene şi pe liniile de navigaţiune ; 
pentru a înlătura (goni) neplăcerile Dunărei 
şi pentru a face petrecerea la Roma plăcută; 
aderenţii la congres, în afară pe aceste avan
taje, vor primi gratis toate buletinele şi volu 
mele actelor congresului, şi pe măsură ce vor 
fi publicate.

Cotisaţiunea unui membru al congresu
lui este de 20 le i; doamnele cari însoţesc pe 
părinţii lor, înscriindu-se la congres vor avă 
aceleaşi drepturi ca şi ceialalţi membri. 
Doamnele singure, cari doresc să se înscrie 
pentru a lua parte la congresul dela Roma,

nu vor ave decât să fie presentate de d-ta, 
scumpul şi venerabilul meu amic, care doreşte 
tot aşa de mult ca şi mine tot ceea-ce poate 
să facă onoare Romei şi lumei latine, pentru 
unirea şi gloria cărora noi lucrăm din toată 
inima.

Până atunci, te îmbrăţişez de mii de 
ori ca frate şi tovarăş care te iubeşte şi te 
aşteaptă să te revază la Roma cu un întreg 
popor de Daco Români.

Angelo de Gubernatis,
preşedinte al comitetului Organisator 

al XlI-a congres al orientaliştilor

Manevrele din Bănat.
— Raport special al coresp. nostru militar. —

III.
Buziaş, 3 Sept. n.

Pentru-ca cetitorii noştri nemilitari 
să-’şi poată forma o idee, că ce înseamnă 
o luptă a unui corp de armată cu altul 
(în caşul present acela al Timişoarei nr. 
VII., cu al Sibiiului nr. XII.) e de observat, 
că un corp de armată să compune din 
doue divisiuni de infanterie, â doue 
brigade, â 2 regimente, â 3—4 batali
oane, aşadar’ din 32 batalioane de in
fanterie a armatei comune. Pe lângă 
aceste trupe mai vine un regiment de 
artilerie de corp şi 3 regimente artilerie 
de divisie, apoi 2—4 regimente de ca
valerie (divisiune, ca la corpul VII., ori 
numai o brigadă, ca la corp XII.).

Fiecărui corp ’i-s’a mai dat câte 
o divisiune de 4 regimente de honvezi, 
de tot deci numeră un corp la 20 de 
regimente de diferite trupe. Având 
unele regimente de infanterie câte un 
batalion detaşat sau prin Bosnia—Her- 
ţegovina, sau prin oraşe mari afară de 
teri torul corpului, aşa d. e. corpul nr. 
VII. (Timişoara) numeră numai 36 bat. 
de infanterie, 12 excadroane şi 128 tu
nuri, la olaltă împreună cu reserviştii 
înrolaţi la 50.000. La Buziaş mane
vrează deci circa 100.000 ostaşi.

Regimentele de infanterie ale corpului VII. 
sânt următoarele: 29 Becîcherec (coloare cele- 
stră), 33 Arad (coloare cenuşie), 37 Oradea-mare 
(roşu-şarlah), 39 Dobriţin (şarlah), 43 Caran
sebeş (roşu ca ciraşa), 46 Seghedin (verde-pa- 
pagai), 61 Timişoara (verde-ierbatic), 101 Ciaba- 
Bichişului (galbin-suifuriu). Divisiunea de hon
vezi ataşată corpului VII. e compusă din regi
mentele 5, 6, 7 şi 8 (Seghedin, Teresiopol, Ver
set Şi Lugoj).

Corpul XII. cuprinde toate trupele 
din Ardeal, şi anume regimentele de 
pedestrime împărăteşti:

Nr. 2 Braşov (col. galbin-împerătesc), 31 
Sibiiu (galbin-împerătesc), 50 Alba-Iulia (verde- 
papagai), 51 Cluj (cenuşie), 62 Mureş-Oşorheiu 
(verde ca iarba), 63 Bistriţa (orange), 64 Orăştie 
(orange), 82 Secuime (roşu-carmoisin), apoi re
gimentele de honvezi nr. 21, 22, 23 şi 24, (Cluj, 
Murăş-Oşorheiu, Sibiiu şi Braşov).

La avantgarda acestui corp (XII.) 
am observat şi batalionul 23 de vână
tori ardeleneşti. *

Militarii străini cari participă la 
aceste manevre sünt următorii: Loc.- 
col. Moltke (Germania), col. Woronin 
(Rusia), col. Nava (Italia), major Back- 
heim (Francia), col. Wardrop (Britania- 
mare), loc.-col. Don Jósé Gentaamus (Spa
nia), major Nazif Bei (Turcia), col. Tudjy 
(Japan), col. Keller şi loc.-col. Schiessle 
(Elveţia). Mica Serbie e representată 
prin 3 militari, şi anume prin colonelul 
Pantici, apoi prin generalul Marcovici, 
şeful statului-major sârbesc şi prin ma
jorul Panovici, adjutantul regelui sârbesc. 
România n’a trimis nici un repre- 
sentant militar al seu la aceste manevre, 
deşi acestea se ţin în apropiere de ho
tarul României, într’un ţinut locuit 
aproape exclusiv de Români, şi se fac 
cu trupe din care cel puţin 3/t sünt 
Români austriaci-ungari, Ardeleni, Bă
năţeni şi Crişeni.

Oare ce să însemne această reservă 
a Româxxiei?

Visita Regelui Carol în Rusia să 
fie causa ?

*
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IV.
Buziaş, 4 Septemvrie.

Trupele corpului VII. stau postate 
în sud de Timişul-mijlocar deosebit pe 
liniile Buziaş—Bocşa—Vârşeţ, adecă cam 
în mijlocul Bănatului. Basa de opera
ţiune e Timişoara.

Corpul XII. s’a coborît spre Bănat 
pe liniile Deva—Lugoj şi prin Valea- 
Bistrei (Haţeg—Caransebeş) cu intenţiu- 
nea de a înainta spre Timişoara—Arad, 
respective a pune mâna pe însemnata 
linie de rocadă secundară: Oradea- 
mare— Arad—Timişoara.

Ieri (Sâmbătă, în 3 Sept.) s’a în
tâmplat prima ciocnire a avantgardelor 
ambelor corpuri în apropiere de Buziaş 
pe acel teren undulat şi colinat al Bă
natului, ce se află dincolo (spre apus) 
de munte şi încetul cu încetul se pre
face în câmpie netedă.

Acest teritor e plin de ape cur
gătoare (Timişul, Pogoniciul, Berzova şi 
o mulţime de alte vine mai mici). Dese 
sünt şi păduricile; altcum cultura de cu
curuz şi de pruni prevalează. Acest te
ren este foarte potrivit pentru manevre 
militare. Satele sünt toate româneşti.

♦
La primirea împăratului ieri înde- 

seară au fost presenţi cam la vre-o
30.000 de oameni din jur, dar’ şi din 
mari depărtări. Din aceste 30.000 au 
fost cel puţin 25 de mii Români, cu mic 
cu mare, oameni şi muieri, tineri şi bă
trâni, dar’toţi în frumosul şi pictorescul 
port românesc, bănăţean.

E fanfaronadă goală când unele 
foi ungureşti scriu că la primire au fost: 
Unguri, Nemţi, Şerbi, Români (îi numără 
la al 4-lea loc), Bulgari, Şocăţi etc.

E drept că au fost icî şi colea şi 
câte un cociş ori servitoare de ungur, apoi 
Şvabi, şi şi Cotcoreţi de pe la Recaş, — 
massa imposantă a fost însă românească, 
şi împăratul privia cu mare interes la 
frumosul nostru port, arătându-’l şi ex- 
plicăndu-’l moştenitorului de tron Fran- 
cisc Ferdinand.

*
Ciocnirea de astăzi s’a întâmplat 

la nord de satul românesc Vucova, în- 
tâlnindu-se acolo divisiunea de cavalerie 
a corpului VII. cu brigada de cavalerie 
XII. Cea dintâiu a fost înoptat la Beriu 
şi Stamora-română, pe când brigada 
corpului XII., compusă din 3 regimente, 
un batalion de vânători şi o baterie 
înoptase în apropiere de Buziaş.

Divisiunea VII. de cavalerie pri
mise ordinul să înainteze la răsărit de 
Dumbrava, pe linia Buziaş—Lugoj; pe 
când brigada XII. avea misiunea de a 
recognosca posiţiunile contrarului. Co
mandantul ei se postă în apropierea că- 
rămidăriilor dintre Buziaş şi Silagiu, 
lăsând 2 compănii de vânători pe dea
lul Scămneşi (la sud-ost de Buziaş), şi 
dând ordin celorlalte 2 compănii de vâ
nători a înainta dela Sălagiu spre apus 
în direcţiune spre Timişoara şi a întră 
în luptă, dacă cumva se vor întâlni şi 
massele de călăreţi. în apropiere de 
Vucova s’a şi întâmplat această ciocnire; 
în care a învins divisiunea VII. (Timi
şoara). învingerea a decis-o regimentul 
nr. 7 de husari, care era postat ascuns 
şi neobservat de contrari după o pă-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Dela. Beius.
— I m p r e s i u n i  ş i  r e f l e x i u n i .  —

IV.
Ţăranii din Bihor nu se pot com

para cu bănăţenii, e sigur şi e de ex
plicat. Trăesc în condiţii diferite. Bă
natul e mănos şi deschis. Avuţia le-a 
dat bănăţenilor mijloace de a se cul
tiva şi formaţiunea terenului, uşurătatea 
comunicaţiunei şi posiţia lor în cursul 
lumei le-a dat prilejul binevenit. Asta 
se şi observă în Bănat. Ţăranii sünt 
mai deschişi la faţă, la port, la minte, 
la graiu; sünt mai culţi.

Bihorenii, închişi în codrii seculari, 
lipsiţi de comunicaţie cu lumea, au rămas 
mult înapoi. Portul lor e simplu, faţa 
mai umbrită, mintea mai greoaie, firea 
melancolică, graiul mai tardiv, limbă 
veche, anticată, preţioasă pentru filologi, 
dar’ n’au în limbă spiritul acela schîn- 
teietor ce-’l arată ţăranii din alte părţi. 
Starea lor materială încă li-e un mare 
desavantaj. Codrii astăzi nu le mai stau 
deschişi păşunatului de vite. Legile sil- 
vanale sünt stricte. Pădurile se exploa
tează. Statul şi privaţii au edificat linii 
de tren, au pătruns »în mijloc de codru 
des« şi acolo unde mai nainte Românul 
ducea vieaţa idilică şi fericită de pă- 
etor, azi lucră cu sgomot firezele mînate

durice, de după care eşind pe neaştep
tate şi atacând aripa dreaptă a brigádéi 
XII. ’i-a luat bateriile şi a decis mane
vra de astăzi în favoarea trupelor bă
năţene.

Maiestatea Sa a fost neîntrerupt 
de faţă, călare, la toate aceste acţiuni de 
cavalerie. Principele de coroană Fran- 
cisc Ferdinand a plecat astăzi la Sta
mora-română pentru a primi comanda 
divisiunei sale.

Azi, Duminecă, e pausă militară; 
se va face primirea deputaţiunilor prin 
Maiestate; ear’ Luni, Marţi şi Mercuri 
vor ave loc luptele hotărîtoare a ambe
lor corpuri.

Timpul e minunat de plăcut, cam 
răcoros, dar’ cu atât mai priincios tru
pelor.

De Vineri încoace ambele corpuri 
se află în stadiu de răsboiu. Soldaţii 
sünt provăzuţi cu conserve, toate de
curg ca în răsboiu, se fac prinsoneri 
etc., numai cât nu se puşcă cu gloanţe.

Despre decursul mai departe al ma
nevrelor vă voiu comunica repede.

Conducerea militară e cu mare pre
venire faţă de representanţii presei, şi 
a designat anume pe un oficer cualifi- 
cat, cu misiunea de a ne comunica re
pede şi exact toate ştirile despre decur
sul manevrelor. A-

DIN BUCOVINA.
Manifestul comitetului naţional.

Escriindu-se alegeri noue pentru 
dieta ţărei, s’a întrunit comitetul na
ţional, care în vîrtutea organisaţiunei 
noue de partid este representanţa legi
timă a poporului român din Bucovina 
şi susţinend nealterat programul na
ţional proclamat la 7 Martie 1892 a 
decis sé între în campania electorală 
pentru dieta ţerei cu candidaţii sei 
proprii, chemaţi a afirma fără şovăire 
în corpul legiuitor, drepturile poporu
lui român.

Conştient de înalta importanţă a 
momentului şi de grava responsabili
tate ce urmează din actuala situaţiune, 
a ţinut comitetul naţional sé se adre
seze cătră toţi alegătorii români ai 
ţerei, ca în vîrtutea solidarităţei naţio
nale şi a disciplinei de partid, sé pro- 
ceadă toţi unitar întru afirmarea şi 
apărarea drepturilor noastre inalie
nabile.

Alegători români! Preabunul 
nostru împărat şi Duce al Bucovinei, 
sărbează iubileul de 50 de ani al 
domniei Sale prea înţelepte, de care 
sünt strîns legate toate revendicaţiunile 
poporului nostru: desfiinţarea boieres
cului, desrobirea ţăranului, libertatea 
proprietăţei,\învăţămentul obligător, au
tonomia şi independenţa ţărei; cuvine- 
se deci, ca poporul român, pururea 
credincios moşiei şi neamului seu, să 
aducă în momentul, când întră în 
lupta pentru afirmarea drepturilor 
sale constituţionale omaj de iubire şi 
devotament prealuminatului Domn iu- 
bilant şi să înalţe spre ceruri_ rugi 
ferbinţi, ca Atotputernicul Dumnezeu 
să-’i dee încă mulţi fericiţi ani întru 
binele şi progresul ţărei şi al popo
rului.

cu vapori. Dispar codrii seculari, şi în | 
urma lor, pe văi şi coline se porneşte 
plugul, pe care, păstorii de ieri nu-’l 
ştiu manua, cum ar trebui. Asemenea 
nu ştiu umbla nici cu sapa, în arşiţa 
de soare.

Astfel schimbânduli-se traiul, ţăranii 
din Bihor se par surprinşi, de tot ce s’a 
pornit, de nou, în jurul lor. Modalităţile 
vechi de traiu li-s’au luat, cele noue nu 
le ştiu cuprinde, n’au atragere cătră ele. 
Sărăcia îi copleşeşte, corupţia, importată 
de Jidani, cari au cuiburi în toate satele, 
îi inficiază tot mai mult, şi străinismul, 
care aşa de uşor pătrunde cu ajutorul 
trenului, chiar şi pe acolo, pe unde cu 
trăsura une-ori e imposibil să comunici 
din lipsă de căi, îi năpădeşte văzând cu 
ochii. Moravurile patriarchale se perd, 
şi năravurile străine le iau locul. Limba 
se împestriţează de cuvinte ungureşti, 
portul original se alterează cu marfa ief
tină, dar’ nevrednică a fabricatelor ji
doveşti.

Blasat, desperat une-ori, ţăranul nu 
ştie ce să înceapă şi cum se se ajute 
în halul nouălor situaţii, ce s’au durat 
în jurul seu. Conducători buni, cari să-’l 
lumineze, încă nu prea are — în general. 
Preoţii din generaţia veche nu înţeleg 
nici ei rostul lucrurilor. Cei mai tineri 
se ţin prea sus, fie că-’s prea învăţaţi 
pentru ţăranul acesta, fie că-’s prea su
perficiali.

Adaugeţi consideraţiile politice, ten- 
denţele de maghiarisare prin demorali- 
sare. Adaugeţi corupţia administraţiei 
şi stoarcerile ce se fac sub sistemul ac
tual. Adaugeţi, că acest popor ia parte

Alegători rom âni! Poporul ro
mân din Bucovina, ca elementul băşti
naş, ţine cu sfinţenie la caracterul 
istoric românesc al ţărei, al cărei pur
tător este atât în urma trecutului seu, 
cât şi a importanţei sale culturale şi 
numerice şi reclamă prin urmare, ca 
întreaga desvoltare a ţărei să fie pe 
deplin între limitele trase de tradiţia 
istorică şi necesităţile politice, culturale 
şi economice ale elementului românesc 
constitutiv de stat.

Poporul român ţine neclintit la 
autonomia ţărei garantată prin diploma 
împărătească dela 9 Decemvrie 1862 şi 
legile fundamentale ale monarchiei, 
reclamă recunoaşterea deplină a drep
turilor istorice politice, cari urmează 
din posiţiunea autonomă a ţărei şi tinde 
la complecta independenţă a ţărei faţă 
de celelalte regate şi ţări ale Monar
chiei, nu numai în privinţa politică- 
administrativă, ci şi în cele judiciare 
şi economice-culturale.

în  deplina conştienţă a importan
ţei culturei naţionale pentru desvolta- 
rea poporului conform exigenţelor tim
pului şi trebuinţelor sale sufleteşti, re
clamă învăţămentul naţional, începend 
cu şcoala poporală până la terminarea 
şcoalei medii, de toate soiurile şi in
sistă, ca la supremul corp de instruc
ţiune din ţeară, la universitate să se 
ţină seamă în mod corăspunzător şi de 
trebuinţele, cari răsultă din învăţămen
tul naţional pentru poporul român.

Ca fii credincioşi ai sfintei noa
stre biserici drept măritoare, reclamăm 
deplina ei autonomie, convocarea neîn
târziată a congresului bisericesc; do
rim sincer susţinerea păcei confesio
nale şi respingem prin urmare toate 
atacurile, cari ar tinde să turbure 
această pace.

A legători rom âni! Ţinem ca 
lupta noastră să urmeze strict pe cale 
legală şi în spirit adevărat constituţio
nal, respectând drepturile tuturor con
cetăţenilor noştri, fără deosebire de na
ţionalitate şi confesiune, cât şi ale ţă
rilor şi regatelor, cu cari împreună al
cătuim gloriosul imperiu habsburgic.

Nu tindem la trezirea şi devolta- 
rea urei şi ostilităţilor naţionale, cari 
frămeută azi monarchia întreagă, ci 
dorim sincera împăcare, basată pe drep
tate şi încredere reciprocă.

După-ce progresul naţiunei noastre 
e în strînsă legătură cu bunăstarea eco
nomică a întregei ţări, mai ales a po- 
pulaţiunei agricole — pe lângă desvol- 
tarea unor industrii corăspunzătoare — 
la întărirea economică a proprietarilor 
agricoli, prin susţinerea intregităţei 
proprietăţei mici, regular ea potrivită a 
creditului agricol, formarea de asocia- 
ţiuni agricole spre echilibrarea concu
renţei în comerciu, asigurarea agricul
torilor contra pagubelor elementare prin  
regularea rîurilor, desvoltarea institu- 
ţiunei de asiguraţiuni asupra mobile
lor agricole, şi prin regularea chestiu- 
nei muncitorilor agricoli.

Alegători rom âni! Comitetul na
ţional întrunit în şedinţa sa din 18/30 
August a proclamat în complectă una
nimitate următorii candidaţi ai parti
dului naţional român pentru dieta ţă-

I la alegeri, la aldămaşuri şi benchetuiri 
electorale fără să ştie în ce anumit 
scop? Să ne gândim, că aci tot »activişti« 
au fost Românii dela 1848, când au ales 
la Beiuş pe Dragoş, care aşa de crunt 
a plătit intermediarea între Kossuth şi 
Iancu (Maghiari şi Români) şi la Ceica 
pe Gozman; tot »activişti« până în ziua 
de azi, când ţla Beiuş au, ’mi-se pare pe 
Beöthy Alzsi, ear’ la Ceica pe — Goldiş!

Eată poate, de ce au crezut, că şi 
la Beiuş va fi acum, la adunarea »Astrei«, 
un »valosmany«. Şi ei aşteptau tocmai 
ca la alegeri... Ne ziceam noi, că trebue 
să spunem un cuvânt acestui popor, ca 
să se ducă măcar cu o vorbă acasă. 
Dar’ unde se-’i vorbeşti ? Că nu era loc. 
în piaţă n’ar fi iertat autorităţile pândi
toare.

Şi când ne gândeam la aceasta, ca 
să-’i adunăm, să le spunem că ce-’i »Astra«? 
— eată că Şerban de Voila — deputa
tul a recunoscut starea lucrului — îi 
adună, îi trece prin pavilon şi-’i duce 
în grădină, la spatele paviloanelor.

»Domnii« şedeau la banchet. Mese 
lungi şi încărcate. Şi ţăranii treceau 
alăturea strigând necontenit »se tră- 
ească/« Unii mai rătăceau şi câte un 
»Man /«printre ele. Şi treceau ca o tabără.

M’am dus între ei. Era soare în 
grădină; pe la trei d. a. Dar’ nu-’i gena. 
S’au împărţit frumos »după notărăşei«. 
Şi ascultau sorbind toată vorba. Gen- 
darmii şi nişte agenţi ai poliţiei erau 
aproape, dar’ nu era lipsă de ei.

în fine vin mai multe butoaie de 
bere. Şi se începe împărţirea de bere. 
Şerban închină cu toţi, şi le spune vorbe

rei în districtele electorale ale comune
lor rurale, anume:

P e n t r u  d i s t r i c t u l  C e r n ă u ţ i :  dl Dp. Síicu 
Blându.

P e n t r u  d i s t r i c t u l  S t o r o j i n e ţ i :  dl Modest 
cav. dc Grigorcea.

P e n t r u  d i s t r i c t u l  Ş i r e t e :  dl Tudor cav. 
de Flondor.

P e n t r u  d i s t r i c t u l  R ă d ă u ţ i :  d l  S a m u il 
PiotrovNChi.

P e n t r u  d i s t r i c t u l  S u c e a v a :  dl Varteres 
cav. de Pruncul.

P e n t r u  d i s t r i c t u l  C â m p u l u n g : dl Dr. 
George Popovici.

P e n t r u  d i s t r i c t u l  G u r a - H o m o r u l u i :  dl 
Iancu Lupul.
rămânend, ca pentru celelalte colegii 
electorale să se nominezc candidaţii mai 
târziu, când va deveni perfectă înţele
gerea între partidul noslru naţional şi 
representanţii acelor colegii, cari nu 
s’au putut întruni până acuma.

Din încrederea deplină a tuturor 
representanţilor poporului român am 
proclamat aceşti candidaţi şi apelăm 
la toţi alegătorii români, cari ţin la 
programul naţional să se grupeze în 
jurul acestor bărbaţi şi să lucreze din 
toate puterile lor să reuşească candidaţii 
noştri la alegerile cari se încep în 22 
Septemvrie a. c.

Alegători rom âni! Sus să avem 
inimile! Soartea ţărei şi a poporului 
este depusă în mănile voastre şi dela 
voinţa voastră depinde viitorul mai bun 
şi deplina asigurare a existenţei popo
rului român pe acest păment istoric ro
mânesc.

înainte cu Dumnezeu sub flamura 
sfintei cause a poporului român!

Iancu L upul, 
president.

Dr. Iancu  cav. de I Ionilor, 
M odest cav de G rigorcea, 

vicepresidenţi.
Dr Ntcu Blându,

secretar.
Christofor de Aritonovici, George Balmoş, Dio- 
nisie cav. de Bejan, Mih. Bendeschi, Art. Be- 
rariu, Vas. Blându, Dim. Brăilean, Dr. Valeriu 
Brănisce, Alecu Burla, Miron Calinescu, E. Con- 
stantinovici, Dr. Emil Criclevici, loan Dihon, 
loan Dorofteiu, Dr. Dimitrie Gallin, Dimitrie Ge- 
mănar, Lazar German, Grigori Halip, Val. Ha- 
lip, Eud. baron Hormuz achi, Grigori Hostiuc, 
Toader Leuştean, Dr. Mateiu Lupul, Dimitrie 
Pauliuc, Const, de Păuş, Mih. Percec, Sam. Pio- 
trovschi, loan Pohoaţă, Const, cav. de Popovici, 
Eusebiu Popovici, Dr. George Popovici. At. Pri- 
die, Dr. Eud. Procopovici, Varteres cav. do Prun
cul, Dini. Socolean, Teodor Stefanelli, Eugen ba
ron Stîrcea, Dr. Iancu cav. de Tabora, N. To- 
toescul, Dr. I. Ţurcan, George baron Vasileo, 
Leon cav. de Vasileo, Dr. Iancu cav. do Volcin- 

sclii, Zaharie Voronca.

Sibi iu,  6 Sept. n.
Aurelia Cionca la Blaj. Ni-se scrie 

din Blaj: Joi, în 1 1. c., mica noastră 
celebritate a dat un concert în sala ho
telului »Univers«. Mica artistă a fost 
obiectul ovaţiunilor generale şi a simpa
tiei tuturor. Sala hotelului era plină în 
sensul literal al cuvântului şi aclamările 
publicului nu mai încetau, după singu
raticele puncte din program. După exe
cutarea »Impromptu«-ului de Schubert 
’i-s’a oferit un buchet minunat din par
tea medicului Dr. Codarcea. Un moment 
a fost linişte solemnă, după care entu- 
siasmul publicului a erupt din nou în 
salve de aplause. Mult a contribuit la 
succesul concertului declamaţiunea dom
nişoarei Silvia Moldovan, »Coroana vie-

frumoase, româneşti. Şi cum beau tre
ceau înainte pe la o masă, unde secre
tarii »Astrei« împărţeau cărţi gratuit: 
Poveşti ardeleneşti, cărţi de rugăciuni, 
Acatist, Patima Domnului, colinde, etc. 
S’au împărţit peste 800 de cărticele. Şi 
le plăceau foarte.

— Dă-’mi o carte românească, dom
nule, de cele mai frumoase.

— Ştii ceti ? — Ba nu io, dar’ am un 
pruncuţ de o 12 ani, şi ştie bine.

— Dă-’mi o carte de rugăciuni, die, 
ios »grec« (gr.-or.)

Alţii spuneau că-’s »uniaţi«. Mai 
ales cărţile de rugăciune le plăceau, 
că aveau chipuri frumoase pe scoarţe.

Şi aşa s’a împărţit rînd pe rînd mul
ţimea, cu câte 1 păhar de bere şi o carte.

în ziua următoace au venit dintr’un 
sat vre-o 30 inşi, bărbaţi şi femei, în cur
tea episcopească sâ le dăm cărţi. Că au 
fost ieri oameni dela ei aci, şi-au căpătat 
cărţi frumoase. Să le dăm şi lor.

— De ce n’aţi venit ieri?
— Da n’am ştiut, die, că veniam 

zău noi.
Cărţi nu mai erau. Li-s’a însemnat 

însă numele şi li-s’a promis, că vor 
primi mai târziu.

Eată cât de setos de carte e ţăra
nul român, chiar şi în părţi ca Bihorul!

Eată ce teren ,vast de activitate 
mulţumitoare ar ave »Astra« noastră!

ţei« de Alexandri, şi concursul bine cu
noscutei sopraniste, domnişoara Netti 
Vancea.

După concert tinerimea a improvi- 
sat o petrecere, care a decurs până în 
zori. Afară de mulţimea de străini ce se 
aflau incidental în Blaj, publicul din 
Blaj a participat în număr complet, dând
artistei noastre atenţia ce o merită.*

Principele Ferdinand în Atena.
în călătoria sa spre Constantinopol, prin
cipele Ferdinand al Bulgariei se va opri 
în Atena, undej va fi oaspele regelui,
şi va petrece 2 zile.*

Nouă fundaţiune. Văduva preo
teasă, d-na Susana N an  din Răşnov, lângă Bra
şov, a făcut o fundaţiune de 500 fl.,pe care 
'i-a dăruit bisericei de acolo.

— Frumoasa faptă se laudă de sine.*
Concert. Sâmbătă, în 10 Septem

vrie, la 8 ore seara va ave loc în tea
trul orăşenesc concertul tinerelor artiste, 
d-şoarele Matilda de Hochmeister (cân
tare) şi d-şoara Elsa de Heldenberg 
(violină), cu următorul program:

1. Chaconne, pentru violină, de 
J. Seb. Bach. 2. Ciclu de cântare: »Schön 
Gretelein« nr. 1—6, de M. Fielitz. 3. 
Romanţă op. 28 pentru violină şi piano, 
de J. J. Svendsen. 4. a) »Parolee de 
Joh. Bramhs; b) Blühender Schlehe, de 
Robert Fischhof; c) »Mit einer Primula 
verisc, de Eduard Grieg; d) »Ich liebe 
dich«, de Eduard Grieg. 5. Fantasie ca
price op. 11, de H. Vieuxtemps. 6. a) 
»An die Nachtigall«; b) »Feldeinsamkeit«; 
c) »Von ewiger Liebe«, de Johannes 
Brahms. Acompaniarea la pian o va 
presta cunoscutul maestro dl Vidor de 
Heldenberg. Bilete se află în librăria
G. A. Seraphin (strada Cisnădiei nr. 7). *

Necrolog. Primim următorul anunţ 
funebral: Radu Istrate, proprietar, epi- 
trop primar parochial şi protopresbite- 
ral, membru al »Fundaţiunei Şaguna«, 
în 5 Septemvrie n. a. c., la orele 6 
din zi, în anul 62 al etăţei sale, ’şi-a 
dat nobilul suflet în mânile Creatorului. 
Rămăşiţele pământeşti ale scumpului de
cedat se vor depune spre eternă odihnă 
Joi, în 8 Septemvrie st. n., la 8 ore di
mineaţa, în cimiterul gr.-or. din Boiţa. 
înfrânţi de durere aducem aceasta la 
cunoştinţa tuturor rudeniilor şi cunos
cuţilor. Boiţa, în 5 Septemvrie n. 1898. 
Elena R. Istrate, soţie; loan Brătilescu 
şi soţia Maria, cumnaţi; loan Brătilescu, 
Marcu Brătilescu, Frângu Constanti- 
nescu şi soţia Ana, Ilié Buta şi soţia 
Maria, Zaharie Moga şi soţia Ana, Stan 
Bădilă şi soţia Elena, loan Bădilă, Ni-
colae Bădilă, nepoţi.*

Preoţii ungureşti din România.
Dintre cei câţiva preoţi câţi biată îi au 
Ungurii prin România, unul cu numele 
Nagy Sándor din Brăila ţine să se facă 
celebru în felul seu — prin furtişaguri. 
Nu dela noi o spunem, ci foile ungureşti 
o constată. Un corespondent din Brăila 
al ziarului »Budapesti Hírlap« se plânge 
în numitul ziar, că preotul Nagy Sándor 
e un pungaş care a dus comunitatea bi
sericească la sapă de lemn. Sub pretex
tul, că şcoala nu coréspunde legei şi 
trebue mărită, a mâncat mai multe mii 
din banii bisericei, — pe când guvernu
lui român nici prin minte nu-’i trecea 
să le închidă şcoala. A mai mâncat mai 
multe mii, cari s’au adunat pe seama bi
sericei prin colecte publice în Ungaria. 
A defraudat alte mii dela o societate de 
înmormântare. Şi cu toate acestea, încă 
nu a fost suspendat din oficiu, se plânge 
corespondentul. Ce se-’i faci omului, dacă 
e dintr’o ţeară, unde defraudările au de
venit »us«. Nu poate fi mai altcum ca
alţii. Trebue să meargă cu curentul.*

Ţarul şi Monarchul nostru. Din
incidentul desvălirei monumentului Ţa
rului Nicolae al doilea, actualul Ţar a

4848.c
Cronfca anului.

Pesta, 5 Septemvrie.
Contele St. Széchenyi, min. de comunicaţiune 

a nebunit, şi va fi transportat în Döbling. Causa 
nebuniei se zice că e prospectul fără nădejdi ce se 
deschide Ungurilor, li pare réu că 'i-a deşteptat, căci 
vede, că politica pacxnică nu mai are teren;' Kos
suth îi duce la prăpastie şi crede că pentru Maghiari 
nu mai este mântuire.

Mesina, 6 Septemvrie.
Cetatea Mesina după o resistenţă de 4 

zile şi după o luptă continuă de tot atâtea 
zile contra trupelor regelui tiran din Neapol, 
a fost prefăcută în cenuşă. Cetăţenii s’au pur
tat cu un eroism ne mai pomenit; ei s’au re
tras numai după-ce toată cetatea era în flă
cări şi nu o mai puteau potoli, dar’ înainte 
de a se retrage au bătut crâncen trupele duş
mane. Lovirea s’a fă cu t la îndemnarea solului 
rusesc. (M. m. Gaz.)

Pesta, 6 Septemvrie.
Ministrul de externe br. Esztnrhâzy  de

clarând că între împrejurările de azi este 2ă- 
darnică ori-ce osteneală a lui, ’şi-a dat demi- 
siunea. (Gaz. de Trans. 73).
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bătut câteva medalii comemorative. Din 
acestea a trimis mai multe exemplare şi 
Monarchului nostru. Medaliile simt ar
tistic lucrate, în aur, argint şi bronz.

*
Fnndaţiuuea »Uuzsdu«. în ultima şe

dinţă, de care am amintit deja. a represen- 
tanţei fundaţiunei »Gozsdu« s’au resolvit 277 
cereri pentru stipendii, între care 133 pentru 
stipendiile avute, ear’ restul pentru stipendii 
noue. S’au votat: Ajutor pentru rigorosanţi 
vechi în suma de 4411.92 îl., pentru rigorosanţi 
noi 4686 îl., stipendii vechi 17,330 fl., ameliorări 
la stipendiile vechi 2310 fl., stipendii noue 
5390 fl. Total 34.127.92 fl. — Numărul rigoro- 
sanţilor şi stipendiştilor acestei fundaţiuni este: 
Rigorosanţi vechi 17, noi 12=29, stipendişti 
vechi: la drepturi 39, la medicină 13, la litere 3, 
la technică 4, la montanistică 1, la şcoala co
mercială 4, la gimnasiu 5=69. Stipendişti noi: 
la drepturi 8, la medicină 3, la litere 2, la tech- i 
nică 3, la cursul special pentru cualificarea pro
fesorilor la şcoalele comerciale 2, la montanistică 
1, la agronomie 1, la gimnasiu 4=24. Total: 122.

*
Chestiunea Dreyfus. Ieri s'a întru

nit în Paris consiliul de miniştri, ca sé se 
rostească asupra revisuirei procesului Drey
fus. După abzicerea lui Cavaignac, nimenea din 
cabinet nu mai e în contra revisuirei, şi aşa 
putem crede, că revisuirea procesului Drey
fus se va începe cât mai curând. Hotărîrea 
consiliului de miniştrii încă nu o ştim. Toţi 
miniştrii doresc revisuirea nu doară că ar 
crede pe Dreyfus nevinovat, ci din causa că 
în situaţia agitată din present, revisuirea pro
cesului e unicul mod de a linişti spiritele.

*
Coroane eterne. La fondul văduvelor şi 

orfanilor meseriaşilor români din Sibiiu, creat 
de »Reuniunea sodalilor români din Sibiiu«, au 
mai incurs în memoria regretatului Nicolae St. 
Şiuluţiu de Cărpeniş dela dl Dumitru Stefan, 
candidat de advocat 1 fl.; Ermil Borcia, funcţio
nar la banca »Transilvania« 1 fl. şi Emil Vinţe- 
leriu, funcţionar la »Albina« 1 fl.

*
Muraview în  străinătate. Mini

strul de externe al Rusiei, Muraview, va 
întreprinde o călătorie mai îndelungată 
prin diferitele state din Europa. Se 
zice, că aceast ă călătorie ar sta în legă
tură cu apelul de pace al Ţarului.

*
Krivány se vede că se află bine; ţine 

să-’şi bată joc de cei de acasă şi nu să teme a 
fi prins. în zilele acestea ’şi-a permis o glumă. 
Din Odesa a trimis pe adresa scaunului orfanal 
din Arad o corespondenţă, pe care a scris cu
vintele: Scumpii mei prieteni, vă salut cu drag. 
loan Krivány. Tot în acea zi a sosit la tribu
nal o telegramă din un oraş din Grecia, în care 
se făcea întrebare, dacă a fost prins Krivány 
până acum, căci acolo un străin e bănuit a fi 
Krivány. Fireşte, că tribunalul din Arad ime
diat a răspuns telegrafic, ca să-’l aresteze pe 
respectivul. La urmă s’a dovedit, că toată tele
grama a fost glumă. E generală părerea, că glu
mele acestea cutezate le pune la cale Krivány 
prin oamenii sei, simţindu-se undeva în deplină 
siguranţă. *

Pungăşiile pe trenurile ungureşti
devin celebre. Ataşatul militar al Svediei, 
BarnsUth — după-cum scrie »Hazánk* — a 
fost trimis ca delegat ca sé participe la ma
rile manevre dela B u z i a ş. Ataşatul a 
si venit în Ungaria, dar’ înainte de a merge 
l’a Buziaş a făcut mai multe călătorii prin 
ţeară şi astfel a ajuns şi aici în Sibiiu. La 
plecarea de aici ’şi-a pus la tren o ladă mare ca 
pachet, în care îşi avea între altele şi vestmin
tele de gală. La Lugoj, unde s’a scoborît 
ataşatul, lada a sosit goală. Cu ajutorul unor 
chei false, pe tren lada a fost deschisă şi s’a 
furat tot ce a fost în ea. De atunci înzădar 
se caută hoţul; şi ataşatul Svediei, din lipsa 
veştmintelor’ de gală, nu poate participa la 
manevrele dela Buziaş. Faptul acesta numai 
onoare nu face trenurilor ungureşti devenite 
celebre prin pungăşii. Am ajuns acolo, că la 
noi pe trenuri nici siguranţa personală, nici 
a pachetelor, nu e garantată. Frumos se re
comandă Ungurii înaintea sirăinilor.

*
Mustrarea conştienţei. La tribunalul din 

Tischnovitz (Moravia) s’a întâmplat un cas care 
a produs mare sensaţie. Anume s’a presentat 
o femeie şi a spus, că înainte de aceasta cu 20 
de ani ’şi-a omorît doi copii fără să o ştie ci
neva... Faptul deşi a fost ascuns, nu a mai avut 
linişte şi pace sufletească. Mustrarea conştien- 
ţei în continuu a chinuit-o, aşa încât acum nu o 
mai poate suporta şi a venit să-’şi descopere 
crima şi să-’şi iee pedeapsa, ca să-’şi împace con- 
ştienţa.

Ştiri mărunte. în Budapesta s’a sinucis 
un tinăr jurist de 21 de ani. Motivul sinucide- 
rei nu să ştie.

— în Fiume a fost arestat un fabricant 
de spirt cu numele Ottmarich, acusat cu falsi
ficări şi înşelătorii. Faptul a produs mare sen
saţie, fiind om fruntaş şi foarte avut.

— în comuna Locz, din comitatul Nograd, 
femeia ’şi-a omorît bărbatul cu numele Szeles 
István, pentru-că era beutor şi-’şi prăpădea 
averea. Femeia ucigaşe a fost arestată.

— Dl Candin Cristea, notar în Bozeş, a 
fost decorat pentru îndelungatul serviciu cu 
crucea de argint pentru merite.

— La gara din Budapesta s’au aprins mai 
multe vagoane de lemne. Focul a fost cu mare 
greu localisat.

— Pe Marea-adriatică, aproape de Fiume, 
furtuna a răsturnat o barcă de pescari; vre-o 
15 persoane s’au înecat.
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Criburţa £jkrară.

Téranul în România.>
— Conferenţă ţinută în seminarul rec
torului universităţei G. Schwoller, la 

Berlin*) — 
de

George D. Creangă.

Ţăranul în trecut.
Prin secolul al 14-lea găsim în Ro

mânia de astăzi ca proprietari mari de 
pământ pe boierii, răsplătiţi de principe 
pentru serviciile ce ’i-au adus, pe comune 
(municipalităţi), mănăstiri şi pe stat, sau 
mai bine zis pe domnitor.

Ca ţărani găsim 2 categorii. O ca
tegorie de ţărani, care în urma invasiu- 
nilor barbare se retraseră în părţile 
muntoase, aci ocupară pământ, îl prelu
crară şi trăiră neatîrnaţi, luând numele 
de »Moşneni«, în Muntenia şi »Rezeşi«, în 
Moldova. A doua categorie, cea mai 
număroasă, rămase şi mai departe la 
câmpie pe bunurile proprietarilor. Con- 
diţiunile înrădăcinate prin us, în cari 
aceştia cultivau pământul, erau cât se 
poate de avantajioase. Două părţi din 
bun erau prelucrate de ţărani în folosul 
lor şi numai V» în folosul proprietarului. 
Dacă ei îşi îndeplineau obligământul, 
erau ca şi adevăraţi proprietari pe cele 
2 treimi, putendu-le a le lăsa ca moşte
nire şi copiilor (Árion). însă starea 
aceasta atât de favorabilă ţăranilor nu 
putea dura timp îndelungat în urma nu- 
măroaselor atacuri ale unui popor, care 
mai târziu a devenit spaima Europei şi 
care de present e »omul bolnav« — 
poporul turcesc. Pe lângă tot succesul 
şi resistenţa opusă de locuitorii princi
patelor dunărene, ei au trebuit totuşi să 
se plece numărului copleşitor, ear’ Turcii 
găsiră în aceste două ţări bogat înze
strate de natură, un bun debuşeu de 
pradă şi de câştig. Asupririle fisice şi 
materiale devin tot mai insuportabile, 
emigrările devin tot mai număroase, lo
cuinţele şi pământul lăsat în părăsire, 
câmpiile despopulate, astfel că Mihaiu- 
Viteazul fu silit să declare pe ţărani le
gaţi de pământul pe care se aflau — ei 
deveniră servi.

De sigur, că Mihaiu-Viteazul a luat 
această disposiţiune cu bună intenţie, că 
va împedeca un rău — despopula- 
rea ţărei, fără a presupune, că consecin
ţele vor acţiona în mod trist şi în tim
pul actual.

Resultatul a fost, că Moşnenii şi 
Rezeşii avându-’şi pământurile lor, erau 
liberi, pe când cei mai număroşi, cari 
prelucrau pământul proprietarilor deve
niră servi; ei erau vânduţi dimpreună 
cu pământul pe care se aflau şi figurau 
adese-ori şi în contractele de căsătorie 
ca nişte accesorii, ca nişte unelte ale 
bunului.

Posiţia lor deveni şi mai grea, 
când în anul 1716 sublimei Porţi îi 
succese a-’şi însuşi dreptul se trimită 
principatelor dunărene domnitori din 
Fanar.

Astfel începe epoca fanariotă, care 
durează până la 1822. Acest secol de 
fanariotism formează o tristă pagină po
litică şi economică în istoria României. 
Tronurile principatelor erau obţinute de 
favoriţii Sultanului, adecă de cei cari 
oferiau mai multe pungi de bani — erau 
licitate. Veniţi în ţeară cu o suită cât 
mai mare de Greci, nu uitau se scoată 
pungile date Sultanului, tributul ce tre
buia trimis portei şi averea ce era me
nită a-’i îmbogăţi. Spre acest scop ex
ploatau pe cei cari puteau — pe boierii 
indigeni, ear’ aceştia la rîndu-le îşi ram- 
plasau adese-ori perderile pe contul ţă
ranilor. Partea cea mai mare de boieri 
indigeni era delăturată, mazilită, spre a 
da naştere unei alte categorii de boieri 
fanarioţi îmbrăcaţi cu funcţiuni publice, 
în acest interval impositele îşi ajung 
punctul de culminaţie prin mărimea şi 
numărul lor, dându-se naştere la o deo-

*) Presenta nu e o traducere fidelă a con- 
ferenţei. Autorul a omis în conferenţă însuşi 
unele pasaje ce a crezut de cuviinţă şi cari aci 
sünt intercalate.

sebire enormă în această privinţă de 
statele vest-europene; ori acestea apăsau 
numai pe ţărani, pe Moşneni şi Rezeşi, 
căci servii nu mai erau oameni, ci instru
mente şi maşini ale bunului. Exploataţi 
de Greci, exploataţi de boierii indigeni, 
apăsaţi de imposite grele, Moşnenii şi 
Rezeşii nu puteau decât se devină tot 
mai puţini în număr, tot mai dependenţi 
economiceşte de proprietar şi sfîrşind 
prin a deveni servi pe pământul lor. 
Astfel în 1741 s’au găsit numai 147.000 
familii ţărăneşti libere, ear’ în 1757 nu
mai 35.000.

Constantin Mavrocordat a cercat 
o reformă a stărei ţăranului. în fapt 
însă el a voit să dee o lovitură boie
rilor indigeni şi nici-decum cu buna 
intenţie de a ameliora soartea ţăranu
lui. Şesezeci mii de servi fură declaraţi 
liberi spre a deveni proprietatea statu
lui respective a principelui şi a-’i împărţi 
apoi favoriţilor sei — fanarioţilor. Ei 
luară numele de scutelnici. Ceialalţi 
erau obligaţi a munci proprietarului 80 
zile şi a-’i da dijmă din toate produc
tele lor.

în realitate aceasta n’a fost nici o 
îmbunătăţire, din contră, ei fiind decla
raţi în teorie oameni liberi, trebuiau se 
plătească şi impositul. în privinţa aceasta 
O. MavifTcordat încă a făcut o reformă 
delăturând o parte din impositele indi
recte şi înlocuindu-le cu sferturile, cari 
în principiu şi după nume trebuia să 
fie numai 4 pe an, dar’ cari, se zice, că 
ajunseră la 26, plătibile numai de ţărani, 
astfel, că starea ne mai fiind suporta
bilă, sute şi mii de locuitori părăsesc 
plugul, iau calea codrului şi dau naştere 
la renumitele bande de haiduci, pe cari 
poporul le cântă cu atâta drag în doi
nele sale. Acţiunile haiducilor n’au fost 
fără efect; însuşi Sultanul dădu ordin 
principilor dunăreni a lua măsuri con
tra lor şi Grigore Ghica a voit chiar se 
amelioreze starea ţăranilor, dându-le voe 
a se aşeza pe unde vor voi şi reducân- 
du-le numărul zilelor de lucrat la 12, 
pe cari, sub presiunea boierilor, a tre
buit să le urce din nou. (Va urma).

Bibliografie. 
„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“

editată sub auspiciile şi din însărcinarea
„Asociaţiunei transilvane pentru liteiatura română şi cultura 

poporului român“ .
de

Dr. Corneliu Dinconovich,
prim-secretarul Asociaţiunei.

A apărut fascicolul X. al acestei 
mari şi folositoare pubiicaţiuni, adecă 
ultimul, cu care se încheie tomul I. A— 
Copenhaga, Tomul întreg cuprinde 936 
pagini, 10,401 articole, 9 harte, planuri 
şi adnexe şi 111 ilustraţiuni în text.

Faptul îmbucurător, că publicul ce
titor primeşte o parte considerabilă din 
această valoroasă publicaţiune, este o 
dovadă eclatantă, că lucrarea aceasta 
înaintează cu paşi tot mai siguri şi el 
fără îndoială va pute delătura pe de
plin temerea ce s’a ivit la început în 
cercuri foarte largi, că »Enciclopedia 
Română« ca toate intreprinderile noastre 
literare de asemenea extensiune nu se 
va pute termina.

Fascicolul X. cuprinde articolele 
Clasa—Copenhaga. La acest fascicol se 
alătură foaia titulară, apelul comitetului 
Asociaţiunei din August 1896, prefaţata 
tomul prim, scrisă de directorul publi- 
caţiunei Dr. C. Diaconovich, lista auto
rilor »Enciclopediei Române«, consem
narea ilustraţiunilor, prescurtări si semne 
şi Addenda et Corrigenda.

Dintre articolele cuprinse în acest 
fascicol amintim: Cloşca loan, Cluj, 
Coarda (T. Cerne), Cobălcescu, Coco- 
răscu, Cod, Codrescu, Cognac, Cojocna, 
Colonia, Colorante, Colori, Columbia, Co
masarea, Comedia (M. Străjan), Comic, 
Comitat, Comuna, Conache Costache, 
Concert, Congregaţiune, Congres, Con
serve alimentare (Dr. Felix), Constanţa 
(judeţ şi oraş), Constantinescu Barb, 
Constantinopole, Conta Vasilie, Conta- 
Kernbach Anna, Contabilitate, Con- 
vulsiune.

Dintre ilustraţiuni remarcăm un ad
mirabil tablou, representând vederi din 
Constanţa, precum noul port, statua lui 
Ovidiu, piaţa independenţei, promonto- 
riul, biserica catedrală.

Scoarţele pentru tomul I. sünt deja 
lucrate şi se pot comanda la editor cu 
preţul de 1 fl. (2.50 frc.) inel. trimiterea

• francată şi recomandată.
»Enciclopedia Română« apare în 

i extensiune de 30 fascicole de câte 6 
I coaie de tipar (10 fasc. formează un 
I tom) şi va cuprinde în total peste
• 30.000 articole.

Publicaţiunea se va termina în de
cursul anului 1900.

Abonamente se primesc la editorul 
W. Krafft în Sibiiu şi la toate librăriile: 
deposit general pentru România: Storck 
& Müller, Bucureşti.

Preţul unui tom face: broş. fl. 10 
— (resp. 25 frei), ear’ legat 11.60 (resp. 
28.50 frei).

La »Tip o g r a f i  a«, societate pe 
acţiuni în Sibiiu, sé află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . .  
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru . 
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N iţescu ...............................................
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Dorianu...............................................
Toujours avăc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sig. Paulmann 
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann . 
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

r i l l o ...............................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La füle du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C ris tid e ...............................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . .
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca .pentru piano de Alph.

N. Ochialbi .......................................
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r ...............................
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const. Dumitresou . . . .  
Sârba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş ne Gh. Fotino 
Surorile. Hora de Gh. Fontino 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . 
Zépliir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ...............................
Pas de quatre original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princesse »Marie« de 

Michel Margaritescu . .
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale-
x a n d r e s c u .......................................

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Braila â Gânes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .  
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r l a n ...............................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de loan D. Burlan . . . .  
Didi. Polca mazurca pentru piano de

loan D. B u r l a n ...............................
Isvorul. Romanţă pentru voce şi piano 

de Dimitrie St. Cristide 
Anton Zică. Pe aripile amorului, vals 

pentru piano . . . . .  
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I. Do

rianu Aubade (albadă) . .
I. Dorianu. Prin flori şi floricele, ro

manţă . . , . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă .......................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitiâ, vals 
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu 

Doina codrului . . . . .  
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . . .  
I. Braunstein. Râve du Matlot, vals 

pentru piano . . . . .  
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
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La comaudele din afară sé se adaugă 
pentru porto postal încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

»Din vremuri frumoase«. Un vals 
din cele mai frumoase a apărut sub 
titlul de mai sus, într’un elegant format 
artistic, ca composiţiune, pentru pian 
a talentului tinér dl C. S. Stănulescu. 
în extensiune de 8 pagini, această fru
moasă composiţie va fi de sigur apre
ciată de toţi pricepétorii. Damele noastre, 
iubitoare de musică frumoasă, se vor 
grăbi a o procura cu atât mai vîrtos, 
că se vinde pentru o coroană (şi porto 
postai)) într’un scop cultural-naţional. 
A se adresa la librăria noastră (»Tipo
grafia«, Strada Poplăcei nr. 15).

Sosiţi în Sibiiu.
în 6 Septemvrie n. 1898.

Hotel »împăratul Romanilor«: Krizbay, 
proprietar din Şard; Băloceanu ou soţia, inginer 
din Călimăneşti; Burbach, preot din Gotha; d-na 
Csiszár cu fiica din Chezdi-Oşorheiu, Maria 
Cserni cu fiiul din Călimăneşti, Schuller din 
Bistriţa, Schullerus cu fiica din Orăştie, d-na 
Thurner din Szacsa, privatieri; Vogel cu soţia, 
locotenent din Seghedin; Aldea, notai- din Lancrăm; 
d-na Zirner cu familia din Aiud; Lessel, antre
prenor din Bucureşti; Stern, cadet din Gitaia ; 
Dr. Radinovici, advocat, Stern, Weiss, din Bu
dapesta, Hoff, Scheer, Pronner, Vorschnell, Mayen 
din Viena, Szelli din Budapesta, Schwarz din 
Cluj, Nagy din Chezdi-Oşorheiu, Căleanu din 
Sinaia, Singer din Praga, Polesovici din Neo- 
planta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Mateescu cu familia, 
profesor din Călimăneşti; Vikol, asesor orfanal 
din Cluj ; Szalay din Törökbécse, d-na Zeyk cu 
fiica din Brad, privatieri; Helfer, comerciant 
din Berlin.

Hotel »Meitzer«: D-na Hüttenmayer din 
Braşov, Haskel din Petrâny, privatieri; Crăciun, 
notar; Răduleţ, teolog din Berivoi; Földvári, 
sublocotenent din Cluj; Sohaumberger din 
Cracovia.

Hotel » H a b e r m a n n ' : Mohan, notar din 
Bendorf.

ursa de mărfuri din Budapesta dela 3 Sept. n. 13

S e m in ţe

Grâu
Bănăţenesc nou 
Brâu de Tisa 
Grâu de Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Bacica 
Grâu ung. de Nord „

SSmiuţe 
vechi ori noue

Săcară
Orz

Őrös
Cucuruz (porumb)

M«iu
Hrişcă

Grâu
»

Cacuruz

Ovés

roducte diverse

Sőm. de trif.
»

Oleu de rap 
Uns. de porc-

Slănină
I»

Său
Prune
Lictar

»
Miere

»
Ceară

S »■3 M p  <o O P»

75
75
75
75
75
75

Preţu l per 
100 chilogr,

dela până

8.55
8.75 
8.70
8.75
8.75

Soiul

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soia

Mart - Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

8.6
8.8
880
8.8)
8.85

$ W
o So P.

76
76
76
76
76
76

Preţul per 
100 chilogr.

dela pânfi

8.70 
8 90 
8 8» 
8.90 
8 90

8 75
8.95 
8.90
8.95
8.95

Cualitatea 
per hoct.

7 0 — l i  

60—62 
02—64 
64-66 
39—41

8.34 
829 
4 43
6.07

525

Soiul

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

Preţul per 
100 chilogr.
dela

7 .
5.66
6.50
7.50
6.50 
520 
R.15

12 25

până

7.10
6—
7.2»
8 .5 .
6.80
5.25
5.20

12.76

Ö.35
8.81
4.45
5.06
A80

Cursul

dela pânS

64

64

65.-

66—

C u r s u l  p t o t i i  d i a  â îM A s s .
„  - .5 0 Din 6 Septemvrie a. 1898-
» - .7 5 Hârtie monetă română . Comp. 9.47 vând 9.51

Lire turceşti . . . . M --- M —
Imperiali (15 R* aur) B 18.97 I) 19.07

„ -.50 Ruble ruseşti 100 ă . . n 126.50 ■ 127.25
„  -.50 G a lb e n i ........................ n 5.59 ţt 6.64
» ,—.50 Napoloon-d’ori . . . , n 949 w 954
„  - .7 5 '.00 Maree germane . . n 58 60 B 58 8)

ávpí sterling . . . . n 11.90 n 12 —

Bursa de Budapesta.
Din 8 Septemvrie n. 1898.

Renta de aur ung. 6'/»
» i> » n 4*/( . . . . . . . .  — —
„ ung. val. cor. 4«/0 ...................................... 100.25

împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .  121.50
Azeortisare* datoriei căilor ferate de Oxt ung.

(l-a emisiune).....................................................122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost one.

(II-a e m is iu n e )......................................  . 102.—
Bonuri rurale ung.................................................... 98.—

„ „ croate-slavone.........................99—
Obligaţinnile desp. regaliilor . . . . . . 101.50
Împrumut cu premiu ung..................................166. —
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140. -
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .............................102.50

„ iie argint a u s tr ia c ă ................................. 102.25
„ de aur a u s tr ia c ă ...................................... 128.50

Losuri austriaco din 1860 .............................  160.26
Acţiunile băucei austro-ungare . . . . .  966.— 

,, de credit ung. , , . . . —,—
/! _ „ de credit anstr. . . . . , —.—

Scrisuri fondare ale institutului d* credit ţi
economii „Albina“ .......................................102.—

ă r g w t u l ......................................................................  5,68
Galbeni impârătoşti ....................................... 5.68
Napoloon-d’o r i ......................................  963
MArci 100 imp. germane . . . . . . .  58.80
Louden 10 Liras* sterling!.............................  120 05

Barna de Vie»».
Din 8 Septemvrie n. 1898.

Ren» de aur 6°/.......................................
» » * 4 •/, . . . . . . . .

Renta ung. ,v. c. 4 • / , ........................ ....  .
Împrumutul căilor furate on*...........................
Aaortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

il .a .emisiune)........................ ....
Amortisarea datoriei căilor ferate do Ost ung

(II-a e m is iu n e ) ............................. ....  .
Bonuri rurale ung...................... ....

ti B croate-slavone . . . . .
împrumut cu premiu ung.............................
Losuri pentru rogul&rea Tiaei şi Seghedin
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ........................

a „ argint a u s tr ia c ă ........................
„ a aur austriacă . . .  . . .

-wori austriaco din I860 . . . . . .
»basale băoaef sastrs-uugar* . . . .

» R de credit ung....................
ir „ d e  credit âusti. . . . .

Argintul ...................  i
Galbeni Împărăteşti . , ........................
-apobon-d’ori . . . . . ...................
Mărci 100 imp. germane 
roni'.on 10 Livrea sterlingi........................

122.20
100—
122.—
l0L75
121.60
98—

199—
166—
160—
102.46
101.80
128.80
160.25
966—

6.68 
5.64 
9.58 

58.82 
120 05

Oaaaa 
100 
97

Borş* de HffisarsşU.
Din 22 August v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1875 5 ° / , ........................
Rent» română ansort. 615 /, . . . . . .
Hanta (Schuldverschreib)..................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° /» .............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6°/0 ...............................100
împrumutul municipal 5°/« . . . . . . .  97
Scrisuri tunc, rurale 5% —
, » L » . 7 V , .........................  -
idem urbane 7*/»  ........................ ..... . —

« R 6®/j . . . i . . . . . .  . 103
e ,  » * / . . . ' « : ■ .............................  87

Banc* Naţională (100 iei vărs Înv.) . . . .  146.60
Soc. Dacia-Ro», (250 iei v ă r s . ) .............................. 420
Soc. do Asig. Naţ. (200 lei văr*). . . . . .  467
3oc. rom. de reasig.............................................  U8
Soc. rom. de con. (250 ici vărs.) . . . . .  106
Obli£. Casa«! Pansiaoiior ........................................ 280
Agio  ..................................................... ..... . ~~

i c h f w b
Londra 8 luni

n CQk ,
Berlin 3 luni 

, otó . 
Vien» , . .

Agio

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreii! Balteş, 
Proprietar: Pentru sTipografii“, 8ocietate pe

acţiuni: V, H. Dreasnandt.

*
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Banca generală de asigurare

„ T R A N S I L V A N I A “
.......  ....u z i i fondată la anul 1868 | |= Z I  ■■■■ ------

în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 (edifieiul propriu),
asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni:

contra pericolului de foc şi explosiune:
clădiri de ori-ce fel, locuinţe şi edificii economice, magazine de mărfuri, mobile 
vestminte, rufe, care şi vite de tot soiul, fructe de câmp şi producte de reeoltă

pe v iea ţa  omului:
în toate eombinaţiunile, ca asigurări pe caşul de moarte, cu termine fixate, asigurări 

de copii, de zestre, rente viagere etc.
Dela Întemeierea institutului s’au solvit:

pentru desdaunări de incendii: pentru capitale asigurate pe vieaţă;
cor. 2 ,643 .4 6 5 .7 4  cor. 2 ,203.096.58

Ca totul coroane 4 ,846.562.32 .
C o n s i l i u l  de  a d m i n i s t r a r e :

President:
D p. W ilh e lm  B ruckn er,

p res id e n t a l c a m e r e i a d v o e a ţ ia le  d in  S ib iiu  ş i d e p u ta t  d ietal. 
Vicepresidenţi:

Zacharia Boiu, asesor consistorial. Carol de Hannenheim, jude de tribunal î. p.
Membrii consiliului:

Demetriu Comşa, losif DrotlefF, Samuel Fritsch,
presidentul reuniunei agricole rom. primarul oraşului Sibiiu. cassar al reuniunei de avansuri 

din Sibiiu şi prof. seminarial. 1“ Sibiiu.
Stefan Stroia, loan de Preda, Dr. Card Wolff,

notar comitatens şi membru în advocat şi fiscal consistorial. directorul casseî  de păstrare gen. 
cons, de suprav. al „Albinei“.

Director executiv: A d o lf A lb rich .

Prune, mere, pere, nuci lictar 
(miere de prune), miere şi ceară, apoi

rachiu de prune, nou şi vechiu,
cumpără numai direct dela producent pe 
lângă preţurile cele mai mari [i665j 3—3

Alexandru Simon,
întreprindere de export şi comisiune, Deva. 

Ofertele sé se facă în  scris

Â apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
tr a d u c e r e

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .

• • • O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O ® » «

O „ D E T U N A T A “, S
institut de credit şi de economii, societate pe acţii ®

î n  B u c i «  n a .  Q

------- o
Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte O

6%  interese când terminul de abzieere este minimul de 6 luni. C?
La depuneri cu termin de abzieere mai scurt de 6 luni 9  

solveşte 5 V a %  interese după depuneri. g

[965] 22— Direcţiunea institutului. g
9000000000000000000000000000#««

P r e ţ u l  1 f i. v . a .

in Sibiiu.

Prospecte şi tipărituri se dau gratuit.
Informaţiuni şi oferte se primesc la Direcţiune în Sibiin, precum şi Ia agenturile 

;enerale şi principale în Arad, Cluj şi Braşov (H. Hermann), asemenea şi la agenturile 
peciale în locurile mai însemnate.

[1826] 6—so D irecţiunea in SibUu,
str. Cisnădiei nr. 5, etaginl I , curtea I.

La Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu se află tot felul de

cărţi scolastice,

Această carte ar trebui să o cetească şi studieze 
fleo&re Român,

luptător pentru
dreptul naţional.

„Tipografia**, soc, pe acţiuni, Sibiin.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
O gramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţiei „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P reţu l num ai 75 cr.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască legea numită veterinar A. Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă româuă din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

îuveţătorul Munteanul
im  pârtâşescG  e c o n o m ilo r  ce le  m a i de lipsă e u n o se in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALEIJE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.

De
Tormay Béléi.

(134 pair mari.)

Cartea costă 30  Cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„ T i p o g r a f i a “ , societate pe acţiuni, S i b i i u .
precum şi tot felul de recuisite de scris, pene, tocuri, cerneluri diferite colori, 
diferite ceruse, de desemn, caiete pentru limba română şi germână, pentru 
comput, dictando, hârtie de desemn, diverse, gumi, liniale, călimare 

Comandele se efectuesc cu cea mai mare acurateţă şi promptitudine.
P en tru  n u m ero a se  com an d e invită

Librăria „Tipografiei“, societate pe. acţiuni în Sibiiu.

Diplomă ¥üo«..I „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. I Diploma de onoare.

Se reco m an d ă  a  execu ta  u rm ăto are le :

O p u r i  şi B r o ş u r i
Placate

B ilete de logodnă ş i  de  cununie
C arte  şi epistole

Comande din afară
se e fectuesc  repede.

Circnlare şi preţ-cnrentiiri 
E ta te

Mare deposit
hârtie (le scris şi concept, precum şl 

de epistole
hârtie fiii

M a r e  d e p o s i t
cuYerte, cerneală, recuisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Bilete de visită
după plac şi cerere

cu plicuri în casete.

Diferite cărţi tientifice şi literare
Elegant legate sau broşuraxe. 

P r e ţ u r i  foarte  moderate

Biblioteca poporală a „Tribunei“

Strada Poplâcii Nr. 15. Ab l iB i ie i l i i  ta I l i i . Strada Poplâcii Nr. 15. j

Pentru .Tipografi»8, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: lo sif Marschall,


